

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Иващенко Ольги Владимировны
на тему «Развитие коммуникативной культуры будущих учителей начальных
классов в условиях информационного общества» по специальности
5.8.7 – Методология и технология профессионального образования на
соискание ученой степени кандидата педагогических наук

Актуальность диссертационного исследования О.В. Иващенко во многом обусловлена потребностью общества и государства в компетентных педагогических кадрах, способных решать профессиональные задачи в области коммуникативного взаимодействия. Заявленные требования определяют необходимость поиска оптимальных путей универсализации процесса развития коммуникативной культуры у будущих учителей начальных классов. Высоким ресурсным потенциалом в решении названой задачи обладает образовательная среда высшего учебного заведения. Однако, как справедливо отмечает автор, потенциальные возможности образовательной среды вуза не в полной мере реализуются в развитии коммуникативной культуры у будущих педагогов начального звена.

Материалы, изложенные в автореферате, свидетельствуют о достаточно глубоком погружении в тему исследования: поднят значительный пласт теоретических изысканий по данной проблеме; обоснована методологическая база, обозначен теоретический вклад, уточнена практическая значимость исследования, реализованного в достаточно широком апробационном поле, представленного на конференциях и семинарах различного уровня. Убедительно выглядит список работ автора по теме исследования (как по форме представления, так и по содержанию).

Научный аппарат работы логичен, последователен, непротиворечив, достаточно емко аргументирован. Цель, задачи и гипотеза исследования сформулированы корректно. Этапы работы соответствуют общей логике научного исследования и при этом отражают специфику работы по

конкретной теме диссертации. Обоснованно используются методы научного познания.

Анализ результатов диссертации, изложенных в автореферате, позволяет заключить, что О.В. Иващенко самостоятельно выполнено научное исследование, вносящее существенный вклад в изучение представленной проблемы.

Текст автореферата диссертации свидетельствует о способности автора самостоятельно ставить и аргументировано решать сложные и неоднозначные теоретические вопросы, использовать методологические приемы, соответствующие цели исследования, последовательно и четко излагать авторскую позицию, формулировать выводы по поставленной педагогической проблеме.

Достоинством диссертации можно считать ее корреляцию с требованиями профессионального стандарта педагога и федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 44.03.01 – Педагогическое образование (уровень бакалавриата), проявившуюся в выделении совокупности соответствующих компетенций и ценностно-личностных ориентиров, необходимых для развития у будущих учителей начальных классов коммуникативной культуры в процессе профессиональной подготовки с учетом условий информационного общества.

Глубокий анализ обширного спектра научной литературы, построение эмпирического исследования, непротиворечивость исследовательских результатов и заключений подтверждают доказательность положений диссертационного исследования и его выводов.

Таким образом, работа является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на достаточно высоком уровне.

Все вышеизложенное дает основание утверждать, что диссертация Иващенко Ольги Владимировны на тему: «Развитие коммуникативной

культуры будущих учителей начальных классов в условиях информационного общества», представленная на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, удовлетворяет требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», введенного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.7 Методология и технология профессионального образования.

Даю согласие на обработку моих персональных данных.

доктор педагогических наук по специальности 5.8.1 общая педагогика,
история педагогики и образования, доцент,
директор Института истории и права
КГУ им. К.Э. Циолковского



Полякова М.А.

09.10.2025

Калуга 248023, ул. Ст. Разина, 26
+7(4842)563280
if@1ksu.ru



Настоящую подпись Поляковой М.А. удостоверяю.
Контрольный кадровый специалист по кадрам С.В. Пегасова